

отныне праздновать 30 августа».⁹ 2 сентября 1724 г. Синод заслушал высочайшее повеление, сообщенное архимандритом Феодосием, и поручил составление всей службы обер-иеромонаху флота, советнику Синода, школ и типографий протектору, архимандриту Гавриилу Бужинскому.¹⁰ Один из наиболее талантливых проповедников среди сподвижников Петра, Гавриил Бужинский, по словам одного стихотворца XVIII в., «величие гласил Петровых дел»; сам царь находил, что Гавриил пишет «внятно и хорошим штилем».¹¹

Любопытно, что тема Александра Невского была к 1724 г. уже не новой для Гавриила Бужинского. В «Слове в похвалу Санкт-Петербурга» город восхваляется за расположение у моря, на месте побед Александра Невского.¹² Обращаясь к Петербургу, проповедник призывает: «Не имаши бояться востающих на тя врагов... когда имаши великаго твоего защитителя святаго благовернаго великаго князя Александра Невского».¹³

В «Слове похвальном на день рождения Петра Великого» 30 мая 1723 г. Александр Невский упоминается в числе главных предшественников Петра, его победы сравниваются с победами Сципиона Африканского.¹⁴

Вероятно, в 1723—1724 гг. Гавриил Бужинский написал «Слово похвальное в день празднования святаго Александра Невского» и вместе с тем в день освящения в его монастыре церкви во имя Благовещения пресвятой девы Марии.¹⁵ Это «Слово», однако, не было произнесено. Может быть, из-за того, что отделочные работы в нижней церкви Благовещения еще не были закончены к 25 марта 1724 г., а 25 марта 1725 г., когда, наконец, состоялось освящение храма,¹⁶ материал проповеди уже следовало бы считать несколько устаревшим, так как в «Слове похвальном» не были отражены события перенесения мощей Александра Невского в верхнюю церковь Благовещения 30 августа 1724 г.

Содержание «Слова похального» составляет раскрытие истинного значения жизни Александра Невского — внутреннее и внешнее. Это раскрытие достигается через сравнение трех ипостасей Троицы с тремя

⁹ ПСПР, т. IV, СПб., 1876, № 1347.

¹⁰ Там же, №№ 1385, 1347.

¹¹ Евгений, митрополит. Словарь исторический о бывших в России писателях духовного чина греко-русской церкви, т. 1. Изд. 2-е, СПб., 1827, стр. 79; Русский биографический словарь. Гааг-Гербель, М., 1914, стр. 31. В 1719—1724 гг. Гавриил Бужинский с блеском произнес немало похвальных «слов» на победы русского оружия под Полтавой, Лесной, Гангутом, на взятии Ноттенбурга, в похвалу Санкт-Петербурга и его основателя Петра Великого, в дни рождения и именин Петра I, Екатерины Алексеевны, царевича Петра Петровича, на погребение фельдмаршала Б. П. Шереметева, памяти апостолов Петра и Павла, Андрея и др. Нам известны 4 издания сборников проповедей Гавриила Бужинского (М., 1722; СПб., 1768; СПб., 1784; Юрьев, 1901), самым полным из них является последнее издание, подготовленное Е. В. Петуховым по автографу Гавриила Бужинского и насчитывающее 45 проповедей (из них 39 издано впервые).

¹² Гавриил Бужинский. Слово в похвалу Санкт-Петербурга и его основателя государя императора Петра Великого. — В кн.: Старина и новизна, ч. I. СПб., 1772, стр. 58.

¹³ Там же, стр. 73.

¹⁴ См.: Проповеди Гавриила Бужинского (1717—1722). Историко-литературный материал из эпохи преобразований. Издал Е. В. Петухов, Юрьев, 1901, стр. 505.

¹⁵ См.: там же, стр. 512—527. Г. Бужинский дал этому произведению латинское заглавие, а Е. В. Петухов перевел его на русский язык. Определение жанра этого произведения как «слова похального» наше: перед нами типичная торжественная проповедь со всеми компонентами, формирующими этот жанр: прославлением мученика «высоким стилем», единством темы, конструктивностью, законченностью.

¹⁶ См.: С. Г. Рункевич. Александр-Невская лавра, стр. 126—127, 132, 135.